#### Nº 204 (26652)

района чрезвычайного положения. Здесь-то впервые узнал полный состав ГКЧП.

— А как же теперь заложни-ки?— не к месту спросил гене-рал-майора В. Старикова. Посеренций лицом, кажется придавленный новостью, он под-

придавленный новостью, он под-твердил, что его задачу — осво-ождение заложников — никто не отменял. Да и вообще он сам ни черта не понимает, что там, в Москве, происходит. Ни четких разъяснений, ни четких прика-зов. Он мерил шагами пустой ка-бинет коменданта и молчал. По-том его прорвало, и он выдал же-стоко-убяйственные характери стики некоторым членам ГКЧП. Забегая вперед, замечу, они под-

Забегая вперед, замечу, они под-твердились. А в то время его слова не принесли спонойствия,

напротив, усилили тревогу: «Сколько же крови будет?!»

# Вид на путч из Карабаха

Итак, моя неожиданная командировка в Степанакерт, «всего-то на два дня», расгянулась на десять суток. Они вместили в себя захват и освобождение военнослужащих внутренних войск и полытку переворота в стране. И не моя вина в том, 
что читатель только сегодня видит эти строки. Дарованные путчатами три дня 
подцензурной «свободы» обернулись для «Правды» бесцензурной свободой от работы в течение недели. Для политиков и историков эти дни — огромнейший материал для исследований и выводов, моя же задача — рассказать о событиях тех дней 
сладами журналиста, командированного на необъявленную войну.

### ЗАПОЗДАВШИЙ РЕПОРТАЖ -

В те наслех, на «коленке», как говорят коллеги, написанные ре-портажи, не вошло многое из увиденного, услышанного, пере-митого. Перепистыван блокног, я вспомнил разговоды в сель Дрбон Мардамертилого разбива с мест-ными житолями. В тот вечер под иврии житолиям. В тот мечер под переворог и не раз слімшав, что нужно наводить порядок в стра-не в в Пагориом Карабаўс и осор-бенности. Никто из нас, совор-щах и слемающих эти горостноозлабленные связа, не ожидал какой «полядик» будет предло рядок в стране.

озлода-какой «попадок» будет пред-жен или утром 19-го. Я выступинов и записывал не-приятыки и дов «Правды» слова. Вот ты, «Правда», горя-замании дет 45.— Напини правду. Как лас эдесь грабят, убивают, берут в заложники и гребуют выпупа «омонисты» (там армине называют дзербай джавскай ОМОН. — В. А.). З-ях, -т обречений гарсных ма-хая руков, - не издолжив. А вокруг нас обступала толка

Большей частью не знающие ни слова по-русски, мальчишки и девчонки четырех-семи лет испуганно тарашили черные глазенки силясь сообразить, о чем говорят варослые и не надо ли бежать прятаться. В пытался честио по-нять, кто здесь больше прав или больше виноват, и не мог лать однозначного вывода Котя один вывод бесспорен; здесь страдают обыкновенные гражда-не. И вновь в слышал про беспо-

В семь часов по московскому временя (в Закавказые время на час вперед) у гостиницы «Кара-бах» меня окликнул знакомый

Спишь, пресса, а в Москве

Не удивляйся, Горбачев за-болел. Руководство принял на себя Г-Ч, – и сбился на страиной

абброянатуре, Забота и завтране отпала няк несуществовная. В двух шагах от состиницы штаб номендатуры

ка?» На него шикают: «Какая там болезны Слышали не раз: «по состоянию здоровья...» Как стал неугоден, так сразу здоровье подвело».

Вспомнили о программе действий ГКЧП. Слова-то вроде правильные, про порядок, про про-дукты, про 15 соток земли. Все вроде правильно, но какой ценой восторжествует порядок? Подошел офицер и сообщил реакцию горожан.

Жители поздравляют часовых. Говорят, мол, у вас празд-ник, у нас тоже. Теперь будет порядок в стране. Сегодня по традиции надо зажарить петуха...

традиции надо зажарить петуха...
— Они-то чего радуются? — скептично отрезал другой. — Мы уйдем отсюда, что с имми будет...
Пока идут разговоры, в штабе пытаются хоть что-то конкретное выяснить. Но радио здесь нет. Телевизор выдает классику, от которой осталось только изображение — ввук убрали. Но на еящике почти каждый молча смотрит — вдруг дикрали. Но на «ящик» почти каж-дый молча смотрит — вдруг дик-тор появится — не пропустить бы слова.

бы слова.

Стариков принимает решение легеть на переговоры с армянами. Лечу с ним. Вспаханное поле под Атерком место дипломатических военных — вновь принимает нас. Я уже не помню, какой раз сюда садимся, но подобие бе-седки под шиферной крышей почти свалилось от вихря, подня-того винтами. На переговоры прибыли народный депутат СССР В. Смирнов, народный де-путат РСФСР А. Шабад и де-путат Моссовета Л. Волошин С ними представители комитета солдатских матерей. С первых слов разговор о перевороте. Прибывшие из Атерка об-

шали. А в комендатуре сообщения одно противоречивее другого. Но обнадежили: сегодия — прессконференция ГКЧП. И вечером мы группами сидели у телевизоров. Всем бросились в глаза дрожащие руки Ямаева — его жалкий вид сказал многое. — Хоть бы под стол их убрал,— бросил в сердцах один из офицеров и ушел от телевизора.

из офицеров и ушел от телеви-зора.
После пресс-конференции сно-ва в штаб. Уже у порога часо-вой сообщил: «Освободили». Поздравили друг друга. Но у коменданта огорчили. Вернули 28 человек. В их руках еще 12. К вечеру двадцатого августа последняя группа была переда-на представителям военных. Она на представителям военных. Она оказалась самой пострадавшей Ранен в руку лейтенант С. (фа-милии меня просили не назы-вать). Ранен при полытке к бег-

заложников стали жестоко из-бивать. Привязывали к дереву и били. Любой поймет, что не пощечины получали. У одного солдата отбиты почки, переби-та переносица. У другого пять зубов в кармане. Сувенир, го-ворит. Избит седой прапорщик. Синяков и ссадии никто не счи-тал.

тал. Мы беседовали с последней тур поседован с последней группой заложников в азербай-джанском селе Имерет — Гере-венд. Не все из военнослужащих были разговорчивы, откровен-ны, что можно понять. Недьая понять и злой вопрос лей-

не понять и злой вопрос лей-тенанта В.

— Зачем нас здесь держат? Вы мне монете объяснить?! Кто мне сможет это объяснить?! Кто мне сможет это объяснить? Я не стал говорить ему ни про высокую интернациональную миссию, ни про многое другое, что казалось бесспорным и сеным, о прездии в Нагорный сеным с прездии в Нагорный с ясным до поездки в Нагорный Карабах, до полытки переворо-та. В Степанакерте я понял, что здесь заложников не 43 челове-ка, Их значительно больше. И с той, и с другой стороны Залож-ников межнациональной поди-тики, которая проводилась рань-ше. Она теперь дает свои пло-ды. Хотя здесь хватает и пло-дов новой политики. И не один раз в слышал мнение людей, ко-торые служат в НКАО: нужно политическое разрешение конф-ликта. Нужно посадить за стол

переговоров не военных, а по-личиков. Тогда на этой много-страдальной земле реально за-брезжит расслет мира. Этот наш Ольстер, называвшийся и «Вольстером» (по имени А. Воль-ского), а теперь его уже имену-от «Польстером» (по имени В. Поляничко), только тогда перестанет им быть, когда за стол переговоров сядут полити-ки Армении и Азербайджана. "А переворот уже шел на убыль. Военные, с которыми я провел все это время, кое-что смыслят в таких делах. Уже не ловили с прежней жадностью

свысьят в такж делах должно словиля с прежней жадностью сообщения дикторов, не спрашивали прогизовь. Им было почти все ясно. Только когда в Москве пролилась кровь, кто-то

Донгрались, сволочи.

Как бы это ни цинично звуча-ло, здесь, в Нагорном Карабахе.

ло, здесь, в Нагорном Карабаке, ее проливается куда больше. Почти ежедневно. И к этому привыкля. Может, потому и сдержанная реакция.

— Жалко ребят, — сказал мне полковник А. Полозов. —Но всетаки, Бог не совсем разлюбил. Россию. Их могло быть значительно больше. Помните притчу про незаряженное ружье?...

Дай Бог нам памяти и разума,

Дай Бог нам памяти и разума, чтобы не забыть всю невинно чтобы не заом--пролитую кровь... В. АНДРЕЕВ.

### околовко же крови судетию Около комендатуры группы офицеров, солдат. Кто-то вслух пробует поставить диагноз бо-тезни Горбачева: «Что за напасть смогла свалить здорового мужи-Попытка действительно но неудачная. После нее Празаник, который всегда будет с нами —





В День Москвы жители города проводили сбор средств в Фонд помощи тострадавшим во время защиты зда-ния правительства России, подписей с осуждением действий так называемо-го ГКЧП. Те, кто прибыл на площадь Свободной России, не пожалели об том: многие из них сталь обладате-лями уникального документа — копни рукописи обращения «И народам Росрукописи обращения ик народам Рос-нии, подписанного Президентом РСФСР В. Ельциным, Председателем СМ РСФСР И Силаевым и исполняю-щим объядиности Председателя Вер-ковного Совета РСФСР Р. Хасбулато-

ковного Совета РСФСР Р. Хасбулато-вым 19 августа в девять угра. Праздния захватил всех: певцов, танцоров, чтецов, многочисленных зрителей. О них хочется сказать осо-бо. Среди тех, кто находился на москворецкой набережной, было много ветеранов войны с орденски-ми планками. Вели они себя достой-но, как и подобает пюдям почтенно-го возраста. Много было молодежи И это неудивительно. Но омрачало настроение то обстоятельство, что отнастроение то обстоятельство, что отдельные молодые люди всячески пы-тались обратить на себя внимание вы-зывающим поведением— от ких из-рядно несло спиртным. Но это сиорее всего исключение из прави

тут же, на площади продавались бу-герброды с храсной рыбой, колба-той. В достаточном количестве на прилавках было различных сладостей, выпечки, прохладительных напитков, минеральной воды. Но самыв боль-шие очереди были там, где продавашие очереди были там, где продава-тись сувениры, особенно грежцест-ный флаг Россин. На городских ули-цах, площадях, в метро, которое, кстати, в тот праздиженый день и в восиресенье работало бесплатно такой подарок городу сделало объединение «М.М.М.», то и дело спы-шал: где можно приобрести такой фламок!

Он — символ свободного многона.

ционального Российского ства — в эти часы олицетворил новую страницу в жизни его стопицы, моси-вичей, всех, кто отмечал прездини чоторый отныне будет всегдя с нами А: СЕМЕНЯКА.





## Новая «Правда»—ваша «Правда»

### Министерство свези СССР «Спилапенать» ABOHEMENT .. TELETY 50102 [PARCET HIRAWAY] правда ------1 2 3 4 5 4 6 17 8 9 10 11 12 Kyza J Kowy (\$100.000, variously) доставочная нарточка 50102 правда sa 1992 rox no 12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 13 Куда MOTTORNE PLANE Кому -

Люди привыкли читать «Правду». В нашей стране и во всем мире «Правда» все- гда восприкималась как серьенный источник информации. Оценки и суждения, которые всели ес страницы, безошибочно укольвали на то, какой точки изрения привы прочки прения пределжения привы прения прения прения прения прения прения прения привы прения привы прения прени прения прения прения прения прения прения прения прения прения п

котом публикациях.

Три августовских дня перемернули представление о мюських вещах, еще вчера казавшикся незывание в моських вещах, еще вчера казавшикся незывание. Права в в обороне проиграли — 2.4. Во втором доблаков побемы к выраждения незывания претензий к ващитинкам не конинало. А к матче с челами. — что же случилось?

— не уберегли ватчок пера коротами, а цемой вчу стали нетакую в обороне наши профессионалы.

Обновленная и правов, учередителем которой стал ее журыблистский коллектия, кедет с читателем откровенный разговор, честно и не предваято анализирует сиграмия разобраться, — резкомировал Тихонов.

Вудьте с «Приводой»! гловека. Будъте с «Правдой»!

Подписка принимается в зюбом отделении связи и об-Подписка приводений связи и об-щественными распространи глами. Стоимость водписки на 200 29 рублей 04 колейки (на Украине — 24 рубля), на 6 месяцее — 14 рублей 32 ко-лей 26 колеец, на 3 месяц — 7 руб-лей 26 колеец, на месяц — 2 рубля 42 колейки.

У менщин в эстафетном беге 4 100 м пер-венствовали спортсмения Ямайки с результа-венствовали спортсмения Ямайки с результа-

### Не ждали!

Все смещалось в хоккейном мире. Хозясва турнира Все смешалось в хоккейном мире. Холков турпира с предельным напряжением закончивают вничью — 2:2 игру со сборной Фикляндии. Чемпионы мира, шведы, по ходу мятча проигрывают американцам с разницей в пять «сухих» швабо, и сдинственное, чем могут утешиться, что счет всетаки размочили, котя от поражения не ушли — 3:6. Наконец, сборная СССР — единственная зарубежная команда, которая выигрывала Кубок Канады, на старте нынешнего турнира проиграла хоккеистам Чехословакии — 2:5.

гочки зрения придерживо...

Так было Хорошо это или няя, сказал потом главный тренер сборной СССР Вактор тихонов. Перед началом турным ми сыграли два «выставом ных» матча с наказдрами Перемый с дороги проиграли — вернули представление о мно-зернули пред И мы не ждали пораже-- свазал потом гланный дельнин наши конженсты встре-

А снаидинавы получили от аме риканцев такой удар по само-

чаются в Монроале со шведами.

Специальный корреспондент «Правды» передает с Кубка Канады

жоват на ком то отыграться. От неманды США дерериза ждали в не ждали. До началз турныр мы услего съездить в небольшой провинциальный городов Коллигууд із тренировоч-ный могч Швецка-Финландия и повстречали гам вкаменнуюто в прошлом игрока «Тре ярунура Конта Нальсона, который стал

станный новичок онались, кото-рый был признам зучшем в сво-ей компиде. Лучшем у канадцев наввали вратара Рэнфорда. Одижно если вы решите, что скорпризы в лервых матчах ко-

сворпризм в порвых матчах ко-го-то вурине расстроман то глубоко ошибастесь. Хотя в Ка-наде стоит сильныя мара и по-года считается совсем не хом-кейной, все же билетов продаго больше, чем на любом на пре-дидущих турниров на Кубом Каноды.

Л. ЛЕБЕДЕВ. Торонго, 1 сентября

### Токио пора урожая

том 41,94 сен. Советская команда, за которую выступали Н. Ковтун, Г. Мальчутний, Е. Виноградова и И. Привалова, заняла второе место — 42,20 сек.

Советские бегунын выиграли эстафету 4 × 400 м с результатом 3 мин. 18.43 свя. За нашу команду выступали Т. Ледовская (Минси), Л. Джигалова (Харьков), О. Назарова (Москва), н. О. Брызгина. (Луганск).

ITACC).

### СЛУШАЙТЕ, СМОТРИТЕ

**ТЕЛЕВИДЕНИЕ** 

первая программа. 6:30 -«Утро». 9.05 — Футбольное обс первая программа. 6.30 — 47тро. 9.05 — Футбольное обо зрения 9.35 — С. Прокойьев — Концерт № 1 для фортепляно с орвестром. В 25 — 3 Открытие внеочередного Съеда впродных детом 12.00 — ТСН 12.10 — 4 Молитира 12.00 — 12.10 — 12.5 — Народные сказки и дриги разных ствая. 12.5 — Вокументы 13.15 — 3 Открыты 13.15 — 15.20 — 4 Молетулает друго 15.20 — Мультфильм. 16.30 — Мультфильм. 16.50 — 4 Молетулает профильм 16.50 — 15.2 ра». Некусство Вестимия. 17.25 — Летский час (с угроком оранцузского языка). 18.25 — Высоног. 18.30 — ТСИ. Мендумарсоный выпускава. 19.30 пемарины, вперед. 18.45 — «Рысоного и пределатирования и пределатирования пределатирован

1.00 — Документальный гелеминами. Кто — ты Тчо — ты?», 2.00 — «Гаплемариям петен!» 1-я серия программа. 7.00 — «Гаплемариям петен!» 1-я серия программа. 7.00 — Тчо е ты?», 2.00 — петения петения петения программа. 7.00 — Тчо е ты?», 2.00 — Реставратор Мультфильмы. 8.35 — Песни А. Серого, 9.00 — Реставратор М.- Пенения маром в его — телементания. 1.100 — Наприями гелеминами программа гелеминами программа гелеминами программа гелеминами программа гелеминами программа 12.00 — «Тта программа петения» 12.35 — Неприямания программа про

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА

телекомментатором в США.

«Америманды способны на скор ривам», — оредрек оп.

Но навануне старта на американскую команалу обруковось жестовий удар — тренер Боб Джонсон, с которым сикания могиме успеки кокконсток его страны, оказался в госпитале, а нетвери сму средаля нерепрую операцию, удалили злокачественную опужаль, на туромрное море и канадана в туромрное море

### погода

В московском регионе 2 сентабря без окаднов 17—19
В Ленинградской области
3 сентября окаднов но области
3 сентября окаднов но области
3 сентября окаднов на области
18 в Загомен в Латани местаем
домам, 13—21.
На Украине без окаднов, 17—22
В Велорусски преммуществем
но без окаднов 18—23.
В центрально черноземных областих без окаднов 18—23.
В призни местами грозовые
домам, 17—23.
В Армения местами грозовые
домам, 17—23.
В Мыргызстане. Туримении,
Узбенистане малооблачно, марно, до 3 градусов.

«СПОРТЛОТО»

Результаты 35 го тирана ло терен «Спортлото» «6 из 45» » «5 из 36»,

\*6 H3 45\*: 3. 4, 6. H. 17, 27 \*5 H1 36\*: Z. 12, 32, 33, 36. (TACC).

Учредительжурналистский коллектив «Правды»

РЕДАКЦИОННЫЙ COBET

Главный редактор Г. Н. СЕЛЕЗНЕВ.



АДРЕС РЕДАКЦИИ: Для писем — 125867, ГСП, Москва, А-137, ул. «Правда», 14. редакция газеты «Правда». Для телегрями — Москва, 748, улица «Правда». 14. редакция газеты «Правда».

**ТЕЛЕФАКС: 2002291. ТЕЛЕКС: 111164.** 

ТЕЛЕФОНЫ: Справочное бюро реданции — 257-37-86. Справии по пись-ам — 250-52-29. Рекламивя группа — 257-31-19. Издетельство — 214-11-02.

Типография издательства «Правда». 125865, ГСП, Москва, А-137, ул. «Правды», 24.

Ниденс 50102. Тираж 3.201.000 энэ Тип. Ж 11942.

По графину в 19.00. Сдано в печать в 19.30. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

